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КОЙ, КАК И КОГА  

ИМА ПРАВО ДА СЪДИ 
 

30.01.2022, Милена Грубер  
 
 

Матей 7:1-5  
1Не съдете, за да не бъдете съдени.2Защото, с какъвто съд съдите, с такъв 
ще ви съдят; и с каквато мярка мерите, с такава ще ви се мери.3И защо 
гледаш съчицата в окото на брат си, а не усещаш гредата в своето око?4Или 
как ще кажеш на брат си: Остави ме да извадя съчицата от окото ти; а ето 
гредата в твоето око? 5Лицемерецо, първо извади гредата от своето око и 
тогава ще видиш ясно, за да извадиш съчицата от окото на брат си. 

Лука 6:37-42  
37Не съдете, и няма да бъдете съдени; не осъждайте, и няма да бъдете 
осъждани; прощавайте, и ще бъдете простени;38давайте, и ще ви се дава: 
добра мярка, натъпкана, стърсена, препълнена ще ви дават в скута, защото 
с каквато мярка мерите, с такава ще ви се отмерва.39Каза им една притча: 
Може ли слепец да води друг слепец? Няма ли и двамата да паднат в яма? 
40Ученикът не е по-горен от учителя си; а всеки ученик, когато се 
усъвършенства, ще бъде като учителя си.41И защо гледаш съчицата в окото 
на брат си, а не усещаш гредата в своето око?42Или как можеш да кажеш на 
брат си: Брате, остави ме да извадя съчицата, която е в окото ти, когато 
ти сам не виждаш гредата, която е в твоето око? Лицемерецо! Първо извади 
гредата от своето око и тогава ще видиш ясно, за да извадиш съчицата, 
която е в окото на брат ти. 

Римляни 2:1-10  
1Затова ти си без извинение, о, човече, който и да си ти, който съдиш, 
защото в каквото съдиш другия, себе си осъждаш, понеже ти, който съдиш, 
вършиш същото. 2А знаем, че Божият съд е според истината върху тези, 
които вършат такива работи.3И ти, човече, който съдиш онези, които 
вършат такива работи, мислиш ли, че ще избегнеш Божия съд, като вършиш 
и ти същото? 4Или презираш богатството на Неговата благост, 
търпеливост и дълготърпение, без да знаеш, че Божията благост те води 
към покаяние? 5Но с упорството си и непокаяното си сърце трупаш на себе си 
гняв за деня на гнева, когато ще се открие справедливият съд на Бога,6който 
ще отплати на всекиго според делата му:7вечен живот на тези, които с 
постоянство в добри дела търсят слава, почест и безсмъртие;8и гняв и 
негодувание на онези, които са себелюбиви и не се покоряват на истината, а 
се покоряват на неправдата;9скръб и неволя на всяка човешка душа, която 
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върши зло – първо на юдеина, после и на гърка;10а слава и почест, и мир на 
всеки, който върши добро – първо на юдеина, после и на гърка. 

Римляни 14:1-13  
1Приемайте слабия във вярата, но не за да спорите за мнения.2Един вярва, че 
може да яде всичко, а слабият във вярата яде само зеленчук.3Който яде, да не 
презира този, който не яде, и който не яде, да не съди този, който яде, 
защото Бог го е приел.4Кой си ти, за да съдиш чужд слуга? Пред своя 
собствен господар той стои или пада. Но ще стои, защото Господ е силен да 
го направи да стои.5Някой уважава един ден повече от друг ден, а друг човек 
уважава всеки ден. Всеки да бъде напълно уверен в своя ум.6Който пази деня, 
за Господа го пази, (а който не пази деня, за Господа не го пази). Който яде, за 
Господа яде, защото благодари на Бога, и който не яде, за Господа не яде, и 
благодари на Бога.7Защото никой от нас не живее за себе си и никой не умира 
за себе си.8Понеже, ако живеем, за Господа живеем и ако умираме, за Господа 
умираме. И така, дали живеем, или умираме, на Господа сме. 9Защото Христос 
затова умря и възкръсна, и оживя отново, за да владее и над мъртвите, и над 
живите.10Но ти защо съдиш своя брат? Или пък ти защо презираш своя брат? 
Понеже ние всички ще застанем пред Христовото съдилище.11Защото е 
писано: „Жив съм Аз, казва Господ, пред Мен ще се преклони всяко коляно, и 
всеки език ще изповяда Бога.“12И така, всеки от нас ще отговаря за себе си 
пред Бога. 13Затова, нека вече не се съдим един друг, а по-добре да съдим така 
– никой да не поставя спънка или съблазън или: повод за грях пред брат си. 

1 Коринтяни 4:1-7  
1Така всеки човек да ни счита за Христови служители и управители на 
Божиите тайни.2А това, което тук се изисква от управителите, е всеки да се 
намери верен. 3А за мен е най-малко нещо да бъда съден от вас или от 
човешки съд; аз дори не съдя сам себе си.4Защото, въпреки че не се съзнавам 
виновен в нищо, пак с това не съм оправдан; защото Господ е Този, който ще 
ме съди.5Затова не съдете нищо преждевременно, докато не дойде Господ, 
който ще извади на светло скритото в тъмнината и ще изяви намеренията 
на сърцата. И тогава всеки ще получи своята похвала от Бога.6И това, 
братя, преносно приспособих към себе си и Аполос заради вас, за да се 
научите чрез нас да не мъдрувате повече от написаното и да не се гордее 
някой от вас с един против друг.7Защото, кой те прави да се отличаваш от 
другиго? И какво имаш, което да не си получил? Но ако си го получил, защо се 
хвалиш, като че не си го получил? 

1 Коринтяни 5:1-13  
1Отвсякъде се чува, че между вас има блудство, и то такова блудство, 
каквото и между езичниците не се споменава, а именно, че един от вас има 
бащината си жена. 2И вие сте се възгордели, вместо да скърбите, така че 
този, който е извършил това дело, да бъде отлъчен от вас.3Защото аз, 
макар и да не съм телесно при вас, но с духа си съм, и осъдих вече в Името на 
нашия Господ Исус Христос този, който е извършил това, като че съм там –
4като сте събрани вие и моят дух със силата на нашия Господ Исус –5да се 
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предаде такъв човек на Сатана за погубване на плътта му, за да се спаси 
духът му в Деня на Господ Исус.6Вашата хвалба не е добра. Не знаете ли, че 
малко квас заквасва цялото тесто?7Затова изметете стария квас, за да 
бъдете ново тесто, тъй като вие сте безквасни. Защото и нашата Пасха, 
Христос, беше заклан (за нас).8Затова нека празнуваме не със стар квас, нито 
с квас от злоба и злина, а с безквасни хлябове от искреност и истина.9В 
писмото си ви писах да нямате общение с блудници,10и не изобщо с 
блудниците на този свят или сребролюбците, или грабителите, или 
идолопоклонниците, тъй като тогава би трябвало да излезете от света. 
11Но сега ви писах да нямате общение с такъв, който се нарича брат, и е 
блудник или сребролюбец, или идолопоклонник, или грабител, или пияница, или 
хулител; с такъв даже да не ядете заедно. 12Защото каква работа имам да 
съдя и външните? Вие не съдите ли вътрешните? 13Външните съди Бог. 
Отлъчете нечестивия от самите вас. 

1 Коринтяни 6:1-12  
1Когато някой от вас има нещо против другиго, смее ли да се съди пред 
неправедните, а не пред светиите?2Или не знаете, че светиите ще съдят 
света? И ако вие ще съдите света, не сте ли достойни да съдите за най-
малките неща? 3Не знаете ли, че ние ще съдим ангели? Колко повече тогава 
житейски работи!4Ако имате да се съдите за житейски работи, поставяте 
ли за съдии онези, които от църквата се считат за нищо?5Казвам това, за да 
ви накарам да се засрамите. Няма ли между вас нито един мъдър човек, който 
би могъл да отсъди между братята си, 6а брат с брат се съди, и то пред 
невярващите?7Въобще вече е голям ваш недостатък, че имате тъжби 
помежду си. Защо по-добре не останете онеправдани? Защо да не бъдете 
ощетени?8Но вие самите онеправдавате и ощетявате, и то братя!9Или не 
знаете, че неправедните няма да наследят Божието царство? Не се лъжете. 
Нито блудниците, нито идолопоклонниците, нито прелюбодейците, нито 
хомосексуалистите, малакийците, 10нито крадците,нито сребролюбците, 
нито пияниците, нито хулителите, нито грабителите няма да наследят 
Божието царство. 11И някои от вас бяха такива, но вие бяхте измити, бяхте 
осветени, бяхте оправдани в Името на Господ Иисус Христос и в Духа на 
нашия Бог.12Всичко ми е позволено, но не всичко е полезно. Всичко ми е 
позволено, но не искам да съм подвластен на нищо. 

Йоан 7:24  
24Не съдете по вида, а съдете справедливо. 

Второзаконие 1:16-17  
16И заповядах на съдиите ви в онова време и казах: Изслушвайте жалбите 
между братята си и съдете според правдата между човек и брат му или 
чужденеца, който е при него.17Не показвайте пристрастие в съда; 
изслушвайте както малкия, така и големия; не се бойте от човек, защото 
съдът е на Бога. А делото, което е прекалено трудно за вас, донесете пред 
мен и аз ще го изслушвам. 
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Второзаконие 16:18-20  
18Да си поставиш съдии и надзорници според племената си във всичките си 
порти, които Господ, твоят Бог, ти дава; за да съдят народа със справедлив 
съд.19Да не изкривяваш правосъдието; да не гледаш на лице и да не вземаш 
подарък, защото подаръкът заслепява очите на мъдрите и изкривява думите 
на праведните. 20Правдата и само правдата да следваш, за да живееш и да 
притежаваш земята, която Господ, твоят Бог, ти дава. 

2 Летописи 19:5-7  
5И той постави съдии в земята, по всичките укрепени градове на Юда, град по 
град. 6И каза на съдиите: Внимавайте какво правите, защото не съдите за 
човека, а за Господа, и Той е с вас в съдопроизнасянето.7Затова нека страхът 
от Господа бъде върху вас! Внимавайте в делата си, защото у Господа, нашия 
Бог, няма неправда, нито пристрастие, нито подкупничество. 

Притчи 18:17-18  
17Първият, който защищава делото си, изглежда прав, но идва ближният му и 
го изпитва.18Жребият прекратява разприте и решава между силните. 

Притчи 24:23-25  
23И тези притчи са на мъдрите:Да се показва пристрастие в съд, не е добро. 
24Който казва на безбожния: Ти си праведен! – народи ще го кълнат, племена 
ще го укоряват,25а онези, които изобличават злия, ще имат благоволение и 
върху тях ще дойде благословението на добрите.26Който отговаря с прави 
думи, целува устни. 

Притчи 29:14  
14Цар, който съди нищите с истина, престолът му ще бъде утвърден навеки. 

2 Коринтяни 5:20  
18А всичко е от Бога, който ни примири със Себе Си чрез (Исус) Христос и ни 
даде служение на примирение,19тоест, че Бог беше в Христос и примири 
света със Себе Си, като не счете на хората прегрешенията им, и че вложи в 
нас словото на примирението.20И така, от страна на Христос ние сме 
посланици, като че Бог чрез нас умолява; молим ви от страна на Христос: 
примирете се с Бога,21който за нас направи грешен Онзи, който не знаеше 
грях, за да станем ние в Него праведни пред Бога. 
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